

КРАТКИЙ ОТЧЕТ

Леонтьевские чтения: актуальность и традиции

13-14 февраля 2015 года в Санкт-Петербурге прошла четырнадцатая ежегодная конференция «СОЦИАЛЬНЫЙ ЛИБЕРАЛИЗМ: МЕЖДУ СВОБОДОЙ И ЭТАТИЗМОМ» из цикла «Леонтьевские чтения»

Конференция собрала более 150 участников и охватила широкий круг вопросов, которые были распределены по четырем секциям: сначала вводные доклады о фундаментальных основах либерализма и развитии социальной политики, далее противопоставление либеральной модели методологическому индивидуализму, затем теоретические и прикладные проблемы социального либерализма и социальной политики, и, наконец, выявление основных проблем. Второй день конференции был посвящен теме «Социальный либерализм в российском обществе», а также ознаменован награждением Международной Леонтьевской медалью «За вклад в реформирование экономики» лауреатов 2014 г. Ф. Э. Кардозу и А. А. Аузана.



Организаторами XIV конференции выступили Правительство Санкт-Петербурга, МЦСЭИ «Леонтьевский центр».

Информационные партнеры: журнал «Вопросы экономики», журнал «Экономическая политика», журнал «Финансы и бизнес», журнал «Общественные науки и современность», информационное агентство ИМА-ПРЕСС, журнал «Управление бизнесом».

Идея проведения Леонтьевских чтений родилась в **1999 году** в связи с желанием сохранить память о Василии Васильевиче Леонтьеве, известном экономисте, лауреате Нобелевской премии, имя которого носит наш научный центр. Эту идею поддержали в Московском фонде Карнеги, и совместными усилиями в феврале **2000 года**, в годовщину смерти В. В. Леонтьева, в Санкт-Петербурге была проведена первая конференция, посвященная обобщению 10-летнего опыта экономических реформ в России. Конференция прошла успешно, получив общественный резонанс и продемонстрировав актуальность организации подобных мероприятий. По итогам работы первой конференции инициаторами было принято решение проводить Леонтьевские чтения ежегодно.

Программа и участники



Тема конференции 2015 года: **«Социальный либерализм: между свободой и этатизмом»**. Программа научной конференции включала работу четырех секций:

- «Социальный либерализм, опекаемые блага и патернализм»;
- «Социальный либерализм и методологический индивидуализм»;
- «Социальный либерализм и социальная политика: теоретические и прикладные проблемы»;
- «Социальный либерализм и российское общество».

Конференция собрала более 150 ведущих зарубежных и российских ученых, политиков, экспертов, журналистов, занимающихся вопросами экономического развития России для представления различных взглядов на концепцию социального либерализма и участия в дискуссиях.

В работе конференции приняли участие зарубежные ученые и политические деятели из **Германии, Италии, Литвы, Польши и США**.



Секционные заседания



13 февраля работу конференции открыла секция «Социальный либерализм, опекаемые блага и патернализм». Открыл работу секции **А.Я. Рубинштейн**, Институт экономики Российской академии наук, Москва, докладом «Теория опекаемых благ и патернализм в экономических теориях: общее и особенное».

Работа секции продолжилась выступлениями **В. М. Полтеровича**, Центральный экономико-математический институт Российской академии наук, Москва, «От социального либерализма – к философии сотрудничества» и **В.Л. Тамбовцева**, Московский государственный университет имени М. В. Ломоносова, «Социально значимые блага и социальная политика».



Вторая секция конференции «Социальный либерализм и методологический индивидуализм» началась выступлением «О значении методологического индивидуализма» **В.С. Автомова**, Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики», Москва.

Далее с докладами выступили:

- **А.В. Ковалёв**, Европейский гуманитарный университет, Вильнюс - «Методологический индивидуализм vs. методологический атомизм, или Человек Институционализированный: подход австрийской школы»;
- **А.П. Заостровцев**, Международный центр социально-экономических исследований «Леонтьевский центр», Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики», Санкт-Петербург - «Социальный либерализм как патерналистская идеология неограниченного государства»;



- **А.А. Раквиашвили**, Московский государственный университет имени М. В. Ломоносова - *«Социальный либерализм и либерализм австрийской экономической школы: сравнительный анализ»;*
- **П.В. Усанов**, Институт экономики и права им. Фридриха фон Хайека, Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики», Санкт-Петербург - *«Непреднамеренные последствия социального патернализма».*



Третья секция «Социальный либерализм и социальная политика: теоретические и прикладные проблемы».

О теоретических и прикладных проблемах социального либерализма и социальной политики в рамках третьей секции рассказали:

- **С.Г. Кирдина**, Институт экономики Российской академии наук, Москва - *«Перспективы социального либерализма с позиции теории институциональных матриц (X-Y теории)»;*
- **Л.И. Якобсон**, Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики», Москва - *«Социальная политика: доктрины и реальность»;*
- **А.И. Пригожин**, Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, Москва - *«Законность – базовая ценность социального либерализма».*



Второй день конференции начался работой четвертой секции **«Социальный либерализм и российское общество»**, которая состояла из двух частей.

В первой части секции были представлены доклады представителей Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики»:

- **М.Ю. Урнов**, Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики», Москва - *«Социальный либерализм в России: точка зрения политолога»*;
- **Н.Е. Тихонова**, Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики», Москва - *«Социальный либерализм: актуальность для России»*;
- **Д.В. Мельник**, Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики», Москва - *«Перспективы социального либерализма в России»*.



Во второй части заседания с докладами выступили:

- **С.А. Афонцев**, Институт мировой экономики и международных отношений Российской академии наук, Москва - *«Экономический либерализм в эпоху санкций: национальные и международные аспекты»*;
- **Е.М. Аврамова**, Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, Москва - *«Новые условия формирования запроса к государству со стороны населения»*;
- **Т.М. Малева**, Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, лауреат Леонтьевской медали (2010 года), Москва - *«Социальная политика в новых экономических условиях: государство, бизнес, население»*.



После завершения работы четвертой секции конференции в Михайловском замке состоялась лекция специального гостя конференции – Профессора Санкт-Петербургского государственного университета, лауреата Леонтьевской медали (2008 года) – **Бориса Николаевича Миронова** *«Самоуправление в России XVII - начала XX века: к 150-летию со дня образования земств»* (Специальная лекция, посвященная 150-летию образования земств в России).

Торжественная церемония награждения международной Леонтьевской медалью «За вклад в реформирование экономики» лауреатов 2014 года

Завершила работу конференции торжественная церемония награждения Международной Леонтьевской медалью «За вклад в реформирование экономики» лауреатов 2014 года, которая состоялась 14 февраля 2015 года в Михайловском замке.

Церемония награждения вызвала большой интерес и получила высокую оценку лауреатов и всех участников Леонтьевских чтений. В торжественных мероприятиях приняли участие более 100 человек - ведущие зарубежные и российские ученые, политики, эксперты, журналисты.



В феврале 2005 года в ознаменование 100-летия В.В. Леонтьева Общественным Комитетом по награждению при Леонтьевском центре было принято решение учредить Международную Леонтьевскую медаль в номинации «За вклад в реформирование экономики». Согласно Положению Международной Леонтьевской медалью награждаются выдающиеся российские и зарубежные ученые и специалисты за личный вклад (заслуги) в развитие экономической науки, создание эффективно работающих институтов рыночной экономики и условий долгосрочного экономического роста.

В 2014 году лауреатами Международной Леонтьевской медали «За вклад в реформирование экономики» стали:



ФЕРНАНДУ ЭНРИКИ КАРДОЗУ / FERNANDO HENRIQUE CARDOSO

МЦСЭИ «Леонтьевский центр» представил для награждения Международной Леонтьевской медалью «За вклад в реформирование экономики» **Фернанду Энрики Кардозу**, бразильского социолога и государственного деятеля, президента Бразилии в 1995—2003 годах, руководителя Института Фернанду Энрики Кардозу (iFHC) в Сан-Паулу за **значительный вклад в реализацию политических и экономических реформ в Бразилии и выдающиеся научные достижения в социологии.**



АЛЕКСАНДР АЛЕКСАНДРОВИЧ АУЗАН

МЦСЭИ «Леонтьевский центр» представил для награждения Международной Леонтьевской медалью «За вклад в реформирование экономики» **Александра Александровича Аузана**, российского экономиста, декана экономического факультета Московского государственного университета им. М. В. Ломоносова, научного руководителя Института национального проекта «Общественный договор» за **выдающиеся заслуги в развитии и преподавании экономической теории, просветительской и публицистической деятельности, активное содействие становлению гражданского общества и проведению экономических реформ в России.**

Церемонию награждения открыла **Ирина Анатольевна Карелина**, генеральный директор МЦСЭИ «Леонтьевский центр», и выступила с презентацией об истории создания медали им. В. В. Леонтьева «За достижения в экономике», Международной Леонтьевской медали «За вклад в реформирование экономики», а также о церемониях награждения лауреатов прошлых лет.



С приветствиями к лауреатам и гостям торжественной церемонии обратились **Сергей Александрович Васильев**, Заместитель Председателя – член Правления Банка развития и внешнеэкономической деятельности (Внешэкономбанк), научный руководитель МЦСЭИ «Леонтьевский центр», председатель Общественного комитета по награждению при Леонтьевском центре, лауреат медали им. В. В. Леонтьева «За достижения в экономике» (2003 года) и **Татьяна Михайловна Малева**, директор Института социального анализа и прогнозирования Российской Академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, лауреат Леонтьевской медали (2010 года).



После приветствий состоялось **награждение лауреатов 2014 года** Международной Леонтьевской медалью «За вклад в реформирование экономики». Ведущими церемонии выступили: **С.А. Васильев**, Заместитель Председателя – член Правления Банка развития и внешнеэкономической деятельности (Внешэкономбанк), научный руководитель МЦСЭИ «Леонтьевский центр», председатель Общественного комитета по награждению при Леонтьевском центре, **И. И. Елисева**, директор Социологического института РАН, член-корреспондент РАН, член Общественного комитета по награждению при Леонтьевском центре, лауреат медали им. В.В. Леонтьева «За достижения в экономике» (2003 года.), и **А. П. Заостровцев**, профессор

Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики», ведущий научный сотрудник МЦСЭИ Леонтьевский центр, член Общественного комитета по награждению при Леонтьевском центре.

Завершила Торжественную церемонию лекция лауреата 2014 г. Александра Александровича Аузана «Эффект «колеи» и проблема общественного договора».



По сложившейся традиции лауреаты Леонтьевской медали прошлых лет ежегодно фотографируются вместе с лауреатами текущего года.

